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Jugendschutz – Ergebnis der Tabak- und Alkoholtestkäufe: Herzliche Gratulation!
Sehr geehrte Damen und Herren
Im Verlauf der letzten Monate wurden in unserer Gemeinde Testkäufe für Alkohol und Tabakwaren durchgeführt. Es freut uns sehr, dass Sie,  resp. Ihr Verkaufspersonal , sich beim Testkauf vorbildlich an die Jugendschutzbestimmungen gehalten haben. Wir bedanken uns herzlich für Ihren Beitrag zum Schutz unserer Jugend. Sie unterstützen auf diese Weise tatkräftig das Ziel, die rechtlichen Vorschriften umzusetzen.
Wenn Sie Ihr Wissen regelmässig auffrischen oder sich vertiefter mit Situationen auseinandersetzen möchten, die sich beim Ausschank oder Verkauf von Alkohol bzw. Tabak an Jugendliche ergeben, machen wir Sie gerne auf die unkomplizierte, kostenlose  Online-Schulung auf www.jalk.ch für Gastronomie, Detailhandel und Festwirtschaften aufmerksam. 
Auf der Zuger Jugendschutz Plattform www.jugendschutz-zentral.ch der Kinder- und Jugendgesundheit Zug finden Sie, nebst vielen hilfreichen Informationen, nützlichen Downloads und aktuellen Angeboten auch Materialien zum Bestellen.
Die Kinder- und Jugendgesundheit Zug steht Ihnen ausserdem beratend zur Seite und unterstützt Sie gerne mit Material und geeigneten Hilfsmitteln bei der praktischen Umsetzung des Jugendschutzes: 
Abteilung Kinder- und Jugendgesundheit/Jugendschutz : 041 728 39 39, gesund@zg.ch

Freundliche Grüsse
