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Zug, 26. November 2009, 08:35 Uhr

267 / MEDIENMITTEILUNG

 FORMDROPDOWN 
: Betrunken und ohne Ausweis unterwegs - von der Polizei gestoppt
In der Nacht auf Donnerstag führte die Zuger Polizei anlassfreie Alkoholkontrollen durch. Zwei Fahrzeugführer waren angetrunken, ein Autofahrer war ohne Führerausweis unterwegs.
In der Nacht von Mittwoch auf Donnerstag (26. November 2009) wurde im ganzen Kanton Zug schwerpunktmässig die Fahrfähigkeit überprüft. Während vier Stunden führte die Zuger Polizei  anlassfreie Alkoholkontrollen durch. Das heisst, jede angehaltene Lenkerin und jeder angehaltene Lenker wurde auch auf Alkoholkonsum überprüft.

Insgesamt kontrollierte die Zuger Polizei 37 Fahrzeuglenkende. Zwei Autofahrer waren alkoholisiert unterwegs und mussten ihre Führerausweise auf der Stelle abgeben. Ein weiterer Mann lenkte sein Fahrzeug ohne gültigen Führerausweis. Die drei Männer müssen sich nun vor der Staatsanwaltschaft des Kantons Zug verantworten.

Weitere Auskünfte:

Joe Müller, Mediensprecher der Zuger Strafverfolgungsbehörden, steht Ihnen während den Bürozeiten zur Verfügung (T 041 728 41 15). Für O-Töne am Radio wählen Sie bitte T 041 728 49 45.
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